

## **ОДАМ ЎҒРИЛАШНИНГ ОБЪЕКТИВ БЕЛГИЛАРИ**

**Акбаралиева Мухайё Караматулло кизи**

Тошкент давлат юридик университетининг Жиноят ҳуқуқи, криминология ва коррупцияга қарши курашиш кафедраси ўқитувчиси

Email: [muhayyoakbaralieva@mail.ru](mailto:muhayyoakbaralieva@mail.ru)

### **АННОТАЦИЯ**

*Мақолада инсон ўғирланишининг объектив белгилари очилмоқда. Объектнинг турлари тик ва горизонтал бўйича сараланади. Инсон ўғирланишининг уруғлик, турли, бевосита объектлари белгиланади. Асосий, қўшимча, факультатив объектлар белгиланади. Инсон ўғирланишининг ҳолатли томони очилмоқда. Одамни ўғирлаш турлари очилмоқда.*

***Калит сўзлар:** одам ўғирлаш, объект, умумий объект, уруш объект, турли объект, бевосита объект, асосий объект, қўшимча объект, факультатив объект, жисмоний эркинлик, объектив тараф.*

## **ОБЪЕКТИВНЫЕ ПРИЗНАКИ ПОХИЩЕНИЯ ЧЕЛОВЕКА**

**Акбаралиева Мухайё Караматулло кизи**

Преподаватель Ташкентского государственного юридического университета, кафедры уголовного права, криминологии и противодействия коррупции.

### **АННОТАЦИЯ**

*В статье раскрываются объективные признаки похищения человека. Разбираются виды объекта по вертикали и горизонтали. Определяются родовой, видовой, непосредственный объекты похищения человека. Определяются основной, дополнительный, факультативный объекты. Раскрывается объективная сторона похищения человека. Раскрываются виды похищения человека.*

***Ключевые слова:** похищение человека, объект, общий объект, родовой объект, видовой объект, непосредственный объект, основной объект, дополнительный объект, непосредственный объект, физическая свобода, объективная сторона.*

## **OBJECTIVE SIGNS OF KIDNAPPING**

**Akbaralieva Mukhayo Karamatullo kizi,**

Lecturer at Tashkent State Law University, Department of Criminal Law,  
Criminology and Anti-Corruption

## ABSTRACT

*The article reveals the objective signs of kidnapping. Views of the object are analyzed vertically and horizontally. The generic, specific, and direct objects of kidnapping are determined. The main, additional, and optional objects are determined. The objective side of kidnapping is revealed. The types of kidnapping are revealed.*

**Key words:** *kidnapping, object, general object, generic object, specific object, direct object, main object, additional object, direct object, physical freedom, objective side.*

Существует более тридцати международных актов, закрепляющих основные права человека. Среди них более известные: Всеобщая декларация прав человека от 10 декабря 1948 года; Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года; Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах от 16 декабря 1966 года; Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 года; Римская конвенция о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 года; Европейская Конвенция по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания от 26 ноября 1987 года.

При изучении каждого преступления следует раскрыть его уголовно-правовую характеристику. Уголовно-правовая характеристика – это совокупность объективных и субъективных признаков преступления. В свою очередь, в объективные признаки входят объект и объективная сторона. В субъективные признаки субъект и субъективная сторона.

Под похищением человека следует понимать его захват и перемещение в другое место, совершённые против или помимо воли потерпевшего и направленные на его последующее незаконное удержание.

Раскрытие объективных признаков начнём с объекта преступления. Под объектом в уголовном праве понимаются общественные отношения, которым причиняется вред в результате совершения преступления. В уголовном праве существует дифференциация объектов по вертикали и горизонтали. По вертикали объекты делятся на общий, родовой, видовой и непосредственный.

Общий объект – это совокупность всех общественных отношений, охраняемых уголовным законодательством. Данная совокупность приведена в статье второй Уголовного кодекса Республики Узбекистан: личность, ее права

и свободы, интересы общества и государства, собственность, природная среда, мир, безопасность человечества.

Родовой объект – это общественные отношения, объединённые в однородные группы и являющиеся частью общего объекта. Родовой объект является условием деления Особенной части Уголовного кодекса на разделы. Похищение человека входит в первый Раздел Особенной части Уголовного кодекса, который называется «Преступления против личности». Родовым объектом похищения человека является личность. Тем самым, уголовное законодательство Республики Узбекистан ставит личность на первое место в системе уголовно-правовой охраны.

Видовой объект – это часть родового объекта, общественные отношения, объединённые в определённую группу по особым характерным признакам. Видовой объект является критерием деления разделов Особенной части Уголовного кодекса на *главы*. Глава шестая, в которую входит похищение человека называется «Преступления против свободы, чести и достоинства». Видовым объектом данного преступления являются свобода, честь и достоинство. Кроме похищения человека, в данную главу входят следующие преступления: торговля людьми; принуждение женщины к вступлению в брак или воспрепятствование к вступлению в брак; насильственное незаконное лишение свободы; клевета и оскорбление.

Непосредственным объектом признаются конкретные общественные отношения, которым причиняется вред при совершении преступления. Непосредственный объект похищения человека – общественные отношения, обеспечивающие физическую свободу лица. Свобода определяется рядом прав, которыми обладает человек: право на личную неприкосновенность, право свободного передвижения, свобода выбора, свобода воли.

«Признание непосредственным объектом анализируемого состава преступления наряду со свободой человека и его личную неприкосновенность излишне и искусственно расширяет его рамки. Аргументом данного тезиса является то, что понятие «неприкосновенность личности» изначально принадлежит конституционно-правовой теории и предполагает в первую очередь обязанность государства обеспечить осуществление законных прав и свобод личности. Указание на человеческое достоинство как на непосредственный объект похищения человека также необоснованно, поскольку человеческое достоинство является факультативным объектом этого преступления. В случае применения при похищении человека насилия, не опасного для жизни и здоровья, основным непосредственным объектом

остается физическая свобода человека, дополнительный объект отсутствует, а факультативным объектом будет телесная неприкосновенность личности»<sup>1</sup>.

По горизонтали выделяют основной, дополнительный и факультативный объекты. Если основной (обязательный) объект присутствует в каждом деянии, то дополнительный или факультативный объекты в деяниях, которые одновременно посягают на два или более объекта.

Дополнительный объект присутствует, когда он указан в статье наряду с основным объектом. Так, в похищении человека с квалифицирующим признаком в пункте «б» части 3 статьи 137: похищение человека, повлёкшее тяжкие последствия, дополнительным объектом могут выступать жизнь или здоровье.

Факультативный объект – это общественные отношения, которым причиняется вред при совершении конкретного преступления, но, в отличие от основного и дополнительного объекта, факультативный объект не указан в статье и на квалификацию не влияет. При совершении похищения человека факультативным объектом могут выступить честь и достоинство личности.

Диспозиция статьи 137 Уголовного кодекса является отсылочной: «Похищение человека при отсутствии признаков, предусмотренных статьей 245 настоящего Кодекса». Отсылочная диспозиция – это диспозиция, в которой указывается преступное деяние, в нашем случае – похищение человека, и есть ссылка на другую норму Уголовного кодекса, в нашем случае – на статью 245 Уголовного кодекса».

Похищение считается оконченным с момента захвата и начала перемещения потерпевшего.

Возможно похищение человека путём обмана или злоупотребления доверием.

Объективная сторона выражается в открытом или тайном завладении человеком, перемещении человека из одного места в другое с последующим его удержанием. Кроме открытого и тайного похищения, существует также третья форма – путём обмана.

Завладение может происходить: тайно, когда похищение происходит в отсутствии посторонних либо в их присутствии, когда они не подозревают о похищении; открыто, когда посторонние видят и осознают характер похищения, также виновный должен осознавать, что посторонние понимают про характер похищения; с помощью обмана либо злоупотребления доверием.

<sup>1</sup> Шарапов Р.Д. Физическое насилие в уголовном праве. — СПб., 2001. —С. 50-51.

Объективная сторона должна раскрывать четыре признака: 1) завладение человеком любым способом; 2) изъятие человека из его среды обитания; 3) перемещение лица из одного места в другое; 4) последующее его удержание в другом месте.

Все виды похищения человека делятся на две группы: открытые и скрытые (латентные).

Открытые делятся на два вида: 1) похищение человека без совокупности с другими преступлениями; 2) похищение человека с совокупностью с другими преступлениями. В данном случае похищение человека является основным деянием, все другие преступления разворачиваются вокруг похищения.

Вторая группа (скрытые) отличается тем, что похищение человека выступает вспомогательным средством для совершения других преступлений.

Статья 137 Уголовного кодекса состоит из трёх частей. За первую часть статьи 137 Уголовного кодекса, то есть за похищение человека предусмотрены следующие санкции: ограничение свободы от трех до пяти лет либо лишение свободы от трех до пяти лет. Тем самым, первая часть является менее тяжким преступлением, согласно статье 15 Уголовного кодекса.

Вторая и третья части являются квалифицированными составами, то есть, это то же самое деяние (похищение человека), но с отягчающими обстоятельствами.

Вторая часть статьи 137 Уголовного кодекса предусматривает ответственность за то же действие, совершённое: в отношении несовершеннолетнего; из корыстных или иных низменных побуждений; по предварительному сговору группой лиц; повторно или опасным рецидивистом. Санкция за вторую часть статьи предусматривает наказание в виде лишения свободы от пяти до десяти лет. Тем самым, данная часть является тяжким преступлением.

Вообще, преступления против несовершеннолетних занимают особое место среди общественно опасных деяний против личности, так как представляет повышенную опасность для общества. Поэтому данное обстоятельство является квалифицирующим признаком почти во всех преступлениях против личности.

Корыстные или иные низменные побуждения относятся к мотиву, то есть субъективной стороне. Мотив в данном случае переходит из факультативного признака в обязательный, так как указан в статье. Корыстными считаются побуждения, направленные на получение материальной выгоды. Низменными побуждениями считаются, например, месть, зависть и другие обстоятельства.

Чтобы определить такое обстоятельство, как по предварительному сговору группой лиц, нужны два признака: 1) участие двух или более в совершении преступления; 2) сговор между виновными заведомо или непосредственно перед началом преступления.

Согласно статье 32 Уголовного кодекса Республики Узбекистан, повторностью признаётся одновременное совершение двух или более преступлений, предусмотренных одной и той же частью, статьей, а в случаях, специально указанных в Уголовном кодексе, и разными статьями Особенной части, ни за одно из которых лицо не было осуждено. Повторными признаются как оконченные преступления, так и наказуемые приготовления или покушения на преступления, а также преступления, совершенные в соучастии.

Опасным рецидивом признается совершение лицом нового умышленного преступления, тождественного тому, за которое оно ранее осуждалось, а в случаях, специально указанных в Уголовном кодексе, и по другим статьям Особенной части.

Под тождественностью преступлений необходимо понимать совершение нового преступления, предусмотренного:

одной и той же статьей Особенной части Уголовного кодекса, по которой лицо ранее осуждено (если статья предусматривает ответственность за одинаковые составы преступлений);

одной и той же частью статьи Особенной части Уголовного кодекса, по которой лицо ранее осуждено (если статья предусматривает ответственность за разные составы преступлений).

Вышеперечисленные обстоятельства входят в часть вторую статьи 137 Уголовного кодекса.

Часть третья статьи 137 Уголовного кодекса предусматривает ответственность за то же действие: совершенное особо опасным рецидивистом; повлекшее тяжкие последствия; совершенное с целью изъятия органов и (или) тканей человека.

Особо опасным рецидивом признается совершение лицом нового умышленного преступления, за которое оно осуждается к лишению свободы на срок не менее пяти лет:

а) за особо тяжкое преступление, если оно ранее осуждалось за особо тяжкое или дважды за тяжкие преступления и за каждое из них было назначено наказание в виде лишения свободы на срок не менее пяти лет;

б) за тяжкое преступление, если оно ранее дважды осуждалось за тяжкие преступления или в любой последовательности за тяжкое и особо тяжкое

преступление и за каждое из них было назначено наказание в виде лишения свободы на срок не менее пяти лет.

Следует отметить, что лицо может быть признано особо опасным рецидивистом по приговору суда.

Под тяжкими последствиями следует понимать, например, причинение смерти по неосторожности, самоубийство или покушение на самоубийство потерпевшего, причинение значительного вреда здоровью потерпевшего и другие обстоятельства.

Похищение человека подразумевает всегда активные действия. Эти действия могут быть тайными, открытыми, совершённые в результате обмана или злоупотребления доверием. Также эти действия могут сопровождаться угрозами, психическим либо физическим насилием.

Физическая свобода является одним из прав человека, данное с рождения. Согласно Международному пакту о гражданских и политических правах: Никто не должен содержаться в подневольном состоянии; Каждый человек имеет право на свободу и личную неприкосновенность. Никто не может быть подвергнут произвольному аресту или содержанию под стражей. Никто не должен быть лишен свободы иначе, как на таких основаниях и в соответствии с такой процедурой, которые установлены законом; Никто не может быть лишен свободы на том только основании, что он не в состоянии выполнить какое-либо договорное обязательство.

### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ (REFERENCES):**

1. Конституция Республики Узбекистан // <https://lex.uz/docs/6445147>
2. Уголовный кодекс Республики Узбекистан // Ведомости Верховного Совета Республики Узбекистан, 1995 г., № 1; Ведомости Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 1996 г., № 9, ст. 144; Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2007 г., № 6, ст. 248; Собрание законодательства Республики Узбекистан, 2004 г., № 37, ст. 408; Национальная база данных законодательства, 19.01.2024 г., № 03/24/899/0048
3. Шарапов Р.Д. Физическое насилие в уголовном праве. — СПб., 2001. — 298 с.